



# 感恩大海 谷雨有祭

▲当地不少老渔民来到龙王殿烧纸祭拜龙王。

□文/片本报记者 陶相银 王震

“这一辈子,吃穿都是从海里‘捞’出来的。”76岁的老渔民苗宝堂说。像他一样,每一个海边生长的人都对大海有敬畏之心。

“清明”燕来,“谷雨”开海。“谷雨”时节,海水温度回升,大量鱼虾洄游至近岸,大量渔船自此时开始出海捕鱼。因此,胶东渔民中有句俗语——“谷雨时节,百鱼上岸”。

4月20日,是二十四节气中的“谷雨”。在威海市环翠区孙家疃镇靖子村,一年一度的祭海活动又开始了。海边龙王庙,院内香烟缭绕,不时有村民前来焚纸上香;堂内正中央是龙王神像,供桌摆满肉、果蔬,村民陆续前来叩

头,祈求风调雨顺、鱼虾满舱。庙外锣鼓喧天,有舞龙、腰鼓等民俗表演。

靖子村依山而建,紧邻海边。山林茂密,梯田较少,这里的人更多是靠海生活。苗宝堂就是靖子村人,他打了近40年鱼,直到61岁才退休。在他印象里,生活越来越富足了,多年前就有了宽阔的村路,村内也渐渐楼房林立了,大海也在渐渐改变,“船越来越大,鱼越来越少了。村前的那一大片沙滩被铺成公路了。”苗宝堂年轻时,捕鱼船大多靠手摇,“顶多是20马力的挂机船。走不远,也不用走远。走不几里路,鱼虾就满舱。”而现在村里驾船出海的人少了,“都是大船,雇外地人打渔,一出去就是十天半月不回来,打回

来的大多是小鱼小虾”。

靖子村干部苗春莲介绍,靖子村有498户村民,共1200多人,“在孙家疃镇也算是个大村了。”至今,渔民还有约200户,“有出海打渔的,也有近海养殖的。”其它人家“有一些进城打工去了,大多村民还是靠给养殖场打工生活。比如说收扇贝的时候,村里的劳力都不够用”。

苗春莲说,祭海不是迷信,“除夕晚上,正月初八,元宵节,村民都来龙王庙烧纸上香。”靖子村龙王庙始建于明朝末年,历经数次修复,如今占地也仅365㎡。提及龙王庙,苗宝堂一脸虔诚,“在海里生活最怕风浪,所以不管是出海、造船,还是逢年过节,都要到龙王庙来,求龙王爷保佑我们平安”。



▲当地老渔民在龙王庙内祭拜。



▲舞台上精彩的节目让村民笑不拢嘴。



▲渔民节当天,靖子村委会工作人员组织了舞龙、戏曲、歌舞等节目庆祝。